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Pētījuma tehniskā informācija

◼ Pētījuma veicējs: Pētījumu centrs SKDS

◼ Mērķa grupa: Latvijas iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 75 gadiem

◼ Sasniegtās izlases apjoms: 1005 respondenti

◼ Aptaujas metode: Interneta aptauja (CAWI)

◼ Izlases metode: Kvotu izlase. Dati tika svērti atbilstoši LR IeM PMLP Iedzīvotāju reģistra datiem 

uz 24.01.2023.

◼ Respondenti: Pētījumu centra SKDS WEB paneļa dalībnieki
◼ Ģeogrāfiskais pārklājums: Visa Latvija

◼ Aptaujas veikšanas laiks: 02.10.2023. - 05.10.2023.
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*Dati tika pakļauti svēršanas procedūrai (svēršanas parametri - dzimums, tautība, vecums, reģions). Atskaitē izmantoti svērti procenti un nesvērts 

skaits.

**Daļā grafiku dati noapaļoti līdz veselam skaitlim. Noapaļošanas dēļ iespējama nobīde par vienu procenta punktu. Atskaites tekstu rakstīšanā 

(sakarību analīzē) izmantoti nenoapaļoti dati.
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pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)
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respondenti bez LR pilsonības (n=74)
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%
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ienākumus (algas, stipendijas, 
pabalstus, pensijas u.t.t.) pēc 

nodokļu nomaksas.
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Galvenie secinājumi (I)
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2023.gada oktobrī kopumā 40% Latvijas iedzīvotāju pauda gatavību (atbildes «pilnībā piekrītu» un «drīzāk piekrītu») vajadzības gadījumā iegādāties akcīzes 

preces (kā degviela, alkohols, cigaretes), zinot to, ka tā ir kontrabanda/ tām ir nelikumīga izcelsme (t.sk. 15% tam «pilnībā» piekrita). To, ka varētu savās interesēs 

izvairīties no nodokļu nomaksas, atzīmēja 28% (t.sk. 7% tam «pilnībā» piekrita), 23% norādīja, ka  varētu dot kukuli/ veikt neoficiālus maksājumus savās vai 

radinieku interesēs, lai atrisinātu kādu jautājumu/ problēmu (t.sk. 6% tam «pilnībā» piekrita), bet 9% atzina, ka viņiem nav iebildumu pret narkotisko vielu pirkšanu/ 
pārdošanu mazos apjomos (t.sk. 3% tam «pilnībā» piekrita). Salīdzinot ar 2022.gadu, 2023.gadā respondenti minētās darbības bija gatavi veikt nedaudz biežāk 

vai gandrīz tikpat bieži kā pirms gada. Jāatzīmē, ka biežāk nekā caurmērā pielaidīgāku attieksmi pret minētajām darbībām demonstrēja vīrieši.

Jautāti, vai viņi ziņotu atbildīgajām iestādēm, ja viņu rīcībā būtu informācija, ka viņu radinieks vai paziņa ir iesaistīts nelikumīgās darbībās, 56% respondentu 

atzina, ka ziņotu (atbildes «ziņotu» un «drīzāk ziņotu»), ja radinieks vai paziņa būtu iesaistīts liela apmēra narkotisko vielu kontrabandā un nelikumīgā apritē.  

41% ziņotu par iesaisti liela apmēra koruptīvās darbībās, 28% - ja radinieks vai paziņa būtu iesaistīts liela apmēra nodokļu nemaksāšanā, bet 26% - ja radinieks 

vai paziņa būtu iesaistīts liela apmēra akcīzes preču kontrabandā un nelikumīgā apritē. Jāpiebilst, ka, salīdzinot ar 2022.gadu, šogad respondenti retāk pauda 

gatavību ziņot par radinieku vai paziņu iesaisti nelikumīgās darbībās. Biežāk nekā caurmērā ziņot par radinieku vai paziņu iesaisti nelikumīgās darbībās bija 

gatavi respondenti vecumā no 18 līdz 24 un no 35 līdz 44 gadiem, iedzīvotāji ar latviešu sarunvalodu ģimenē, pētījuma dalībnieki ar vidēji augstiem ienākumiem.

Saskaņā ar aptaujas datiem 31% respondentu uzskatīja (atbildes «pilnībā piekrītu» un «drīzāk piekrītu»), ka naudas atmazgāšana notiek tikai caur bankām un 

citām finanšu iestādēm (t.sk. 11% tam «pilnībā» piekrita), 20% domā, ka viņus neietekmē tas, ka uzņēmumi nemaksā nodokļus vai darba samaksu daļēji veic 

neoficiāli (“aplokšņu algas”) (t.sk. 7% tam «pilnībā» piekrita), bet 18% - ka viņi vai kāds viņu ģimenes loceklis, paši neapzinoties, varētu tikt iesaistīti naudas 

atmazgāšanā (t.sk. 4% tam «pilnībā» piekrita). 2023.gadā respondenti retāk nekā 2022.gadā pauda viedokli, ka naudas atmazgāšana notiek tikai caur bankām un 

citām finanšu iestādēm (2022.: 35%, 2023.: 31%). Interesanti atzīmēt, ka apgalvojumu, ka viņi vai kāds viņu ģimenes loceklis, paši neapzinoties, varētu tikt 

iesaistīti naudas atmazgāšanā, biežāk nekā caurmērā pauda vīrieši, jaunieši vecumā no 18 līdz 24 gadiem, aptaujātie ar latviešu sarunvalodu ģimenē, pētījuma 

dalībnieki ar vidēji augstiem vai augstiem ienākumiem, kā arī Vidzemē dzīvojošie.

Aptaujas dalībniekiem 10 punktu skalā, kur 1 ir «nekāda», bet 10 – «ļoti liela», lūdza novērtēt iespēju dažādām grupām neapzināti tikt iesaistītām naudas 

atmazgāšanā. Interesanti, ka, pēc respondentu domām, nav īpašu atšķirību starp iespēju šādos darījumos tikt iesaistītiem jauniešiem un vecāka gadagājuma 

cilvēkiem: kopumā 46% uzskatīja, ka jauniešu iespēja, pašiem neapzinoties, tikt iesaistītiem naudas atmazgāšanā ir liela (atbildes 8-10), par vecāka gadagājuma 

cilvēkiem to norādīja 48%. Vērtējumu vidējās vērtības attiecīgi ir 7.37 un 7.30. Jāatzīmē, ka paši jaunieši vecumā no 18-24 gadiem retāk nekā respondenti 

kopumā uzskatīja, ka šai grupai ir liela iespēja neapzināti būt iesaistītiem naudas atmazgāšanā (27%, vidējā vērtība 6.28). Arī vecāka gadagājuma cilvēki (65 gadi 

un vairāk) par savu grupu bija noskaņoti kopumā optimistiskāk nekā Latvijas iedzīvotāji kopumā (37%, vidējā vērtība 6.91).



Galvenie secinājumi (II)
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Lūgti norādīt, kuri, viņuprāt, ir likuma pārkāpumi, 80% respondentu uzskatīja, ka pārkāpums ir - ja uz kādas personas vārda tiek reģistrēts uzņēmums, bet 

realitātē tā neiesaistās uzņēmuma darbībā, 76% par likuma pārkāpumu uzskatīja situāciju, kad uz personas kontu pret atlīdzību tiek pārskaitīta nauda, ko šie 

cilvēki izņem un atdod kādam skaidrā naudā. Skaistumkopšanas produktu iegādi no uzņēmuma, kas ir pakļauts Eiropas Savienības sankcijām, par likuma 

pārkāpumu atzina 55%, bet 52% uzskatīja, ka pārkāpums ir sava konta pieejas iedošana citai personai naudas pārskaitījumu veikšanai. Retāk respondenti pauda 

viedokli, ka likuma pārkāpums ir, iegādājoties motociklu par 4 – 5 tūkstošiem eiro, maksāt par pirkumu skaidrā naudā. Salīdzinot ar 2022.gadu, 2023.gadā 

respondenti retāk uzskatīja, ka likuma pārkāpums skaistumkopšanas produktu iegāde no uzņēmuma, kas ir pakļauts Eiropas Savienības sankcijām (2022.: 63%, 

2023.: 55%), bet biežāk atzina, ka likuma pārkāpums ir, iegādājoties motociklu par 4 – 5 tūkstošiem eiro, maksāt par pirkumu skaidrā naudā (2022.: 16%, 2023.: 

20%) (jāatzīmē, ka pēdējā apgalvojuma redakcija nedaudz atšķīrās). 

Jautāti, ar kādiem noziegumiem, viņuprāt, ir saistīta naudas atmazgāšana, 83% atzina, ka tā ir saistīta ar kontrabandu, 79% - ar narkotiku tirdzniecību, 77% - ar 

izvairīšanos no nodokļu nomaksas ("aplokšņu algas"), 76% - ar kukuļdošanu, 69% - ar cilvēku tirdzniecību, bet 49% - ar zādzībām. 2023.gadā nedaudz retāk 

nekā pirms gada respondenti pauda viedokli, ka naudas atmazgāšana ir saistīta ar kontrabandu (2022.: 86%, 2023.: 83%) un izvairīšanos no nodokļu nomaksas 

("aplokšņu algām") (2022.: 82%, 2023.: 77%).

Kopumā 76% respondentu norādīja, ka redz nepieciešamību (atbildes «noteikti jā» un «drīzāk jā») cīnīties ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, lai 

nepieļautu noziedzīgi iegūtu līdzekļu iepludināšanu tautsaimniecībā (piemēram, fiktīvā uzņēmējdarbībā), 75% norādīja, ka jācīnās ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu 

legalizāciju, lai nepieļautu ārvalstīs noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju Latvijas finanšu iestādēs, 73% - lai nepieļautu personu pretlikumīgi iegūtu labklājību, bet 

72% - lai nepieļautu noziedzīgi iegūtas skaidras naudas iepludināšanu Latvijas ekonomiskajā apritē.

Vērtējot Latvijas panākumus cīņā pret noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, 4% situāciju uzskatīja par labu, 27% - par apmierinošu, bet 47% - par 

neapmierinošu. Jāmin, ka biežāk nekā caurmērā Latvijas panākumus cīņā pret noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju kritiski vērtēja respondenti vecumā no 25 līdz 

34 gadiem un tie, kuriem ir 65 gadi un vairāk, privātajā sektorā nodarbinātie, pētījuma dalībnieki ar vidējiem ienākumiem, kā arī Vidzemē dzīvojošie.

45% aptaujāto Latvijas iedzīvotāju norādīja (atbildes «pilnībā piekrītu» un «drīzāk piekrītu»), ka zina, kuras no banku prasībām ir tāpēc, lai cīnītos ar noziedzīgi 
iegūtu līdzekļu legalizāciju. Apgalvojumam, ka banku aktivitātes atbilst mērķim – mazināt noziedzīgi iegūto līdzekļu legalizāciju, kopumā piekrita 43% 

respondentu, 36% uzskatīja, ka banku aktivitātes cīņā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju ir pasliktinājušas banku pakalpojumu kvalitāti, bet 26% - ka viņus 

skārušas banku prasības (piem., nevarēja izņemt/ iemaksāt tik daudz skaidras naudas, cik vēlējās, netika veikts savlaicīgs pārskaitījums, bija jāaizpilda anketa). 

Biežāk nekā caurmērā to, ka banku aktivitātes cīņā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu ir skārušas viņus pašus, atzina respondenti vecumā no 18 līdz 34 gadiem, 

aptaujātie ar augstāko izglītību, pētījuma dalībnieki ar augstiem ienākumiem, kā arī Rīgā un Pierīgā dzīvojošie.



Galvenie secinājumi (III)
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Jautāti, kam, viņuprāt, ir galvenā ietekme uz to, kādus un cik stingrus pasākumus, norādot uz cīņu ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, ievieš Latvijas 

komercbankas, 22% minēja Latvijas valdību, 18% - Finanšu izlūkošanas dienestu (FID), 17% - pašas komercbankas, bet 17% - Latvijas Banku.

Aptaujas ietvaros tika noskaidroti arī respondentu uzskati par funkcijām, ko veic Finanšu izlūkošanas dienests (FID). Dati liecina, ka 55% respondentu pauda 

viedokli, ka FID apkopo un analizē banku ziņojumus par aizdomīgiem darījumiem, 54% - ka FID sniedz informāciju izmeklēšanas iestādēm, prokuratūrai un tiesai 

naudas atmazgāšanas novēršanai un atklāšanai, bet 41% - ka FID izstrādā pētījumus un metodiskos materiālus par naudas atmazgāšanas riskiem un 

tendencēm. To, ka FID uzrauga kredītiestādes naudas atmazgāšanas jomā, minēja 46%, ka iestāde konfiscē noziedzīgi iegūtus līdzekļus – 23%, bet ka tā 

nosaka, kuriem banku klientiem būtu jāaizver konti – 18%. 

Saskaņā ar pētījuma rezultātiem, vērtējot finanšu noziegumu apkarošanu, Finanšu izlūkošanas dienestam (FID) kopumā uzticas (atbildes «pilnībā uzticos» un 

«drīzāk uzticos») 44% respondentu (neuzticas: 36%). Valsts policijai uzticas 55% (neuzticas: 42%), prokuratūrai – 51% (neuzticas: 40%), tiesām – 51% 

(neuzticas: 42%), Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam (KNAB) – 49% (neuzticas: 45%), bet Valsts ieņēmumu dienestam (VID) – 44% (neuzticas: 

52%). Salīdzinot ar 2022.gadu, jāsecina, ka gandrīz visām minētajām iestādēm respondenti 2023.gadā uzticējusies retāk. Izņēmums ir Valsts policija, kurai 2022. 

un 2023.gadā respondenti šajā jomā uzticējušies vienādi bieži (55%). Finanšu izlūkošanas dienestam (FID) 2022.gadā uzticējušies 55%, bet 2023.gadā – 44%. 

Jāmin, ka biežāk nekā caurmērā to, ka, domājot par finanšu noziegumu apkarošanu, uzticas Finanšu izlūkošanas dienestam (FID) biežāk nekā caurmērā 

atzīmēja sievietes, jaunieši vecumā no 18 līdz 24 gadiem, aptaujātie ar augstāko izglītību, iedzīvotāji ar latviešu sarunvalodu ģimenē, publiskajā sektorā 

nodarbinātie, pētījuma dalībnieki ar vidējiem, vidēji augstiem vai augstiem ienākumiem, Pierīgā un Vidzemē dzīvojošie, kā arī lauku apvidu iedzīvotāji.

Jautāti, vai viņiem pašiem ir atvērts konts kādā no ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju sistēmām (piemēram, Revolut, Paysera, Wise), 29% 

respondentu, kuri zināja par tādām iespējām, atzina, ka viņiem ir atvērts privātais konts, bet 2% - ka uzņēmuma konts. 8% respondentu atzina, ka privātais konts 

nav atvērts, bet plāno to darīt (par uzņēmuma kontu to norādīja 2%). To, ka tāds privātais konts nav atvērts un tādu arī neplāno atvērt, atzina 57%, par uzņēmuma 

kontu to minēja 45%. Jāpiebilst, ka to, ka viņiem ir atvērts privātais konts kādā no ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju sistēmām, biežāk nekā caurmērā 

atzina vīrieši, respondenti no 18 līdz 44 gadiem, krievvalodīgie iedzīvotāji, respondenti bez LR pilsonības, privātajā sektorā nodarbinātie, pētījuma dalībnieki ar 

vidēji zemiem, vidējiem vai augstiem ienākumiem, kā arī Rīgā dzīvojošie. 

Aptaujas dati liecina, ka 42% respondentu ieteiktu (atbildes «noteikti ieteiktu» un «drīzāk ieteiktu») ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju (piemēram, 
Revolut, Paysera, Wise) izmantošanu, bet 16% to neieteiktu. Biežāk nekā caurmērā to, ka ieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju izmantošanu, 
norādīja respondenti vecumā no 18 līdz 54 gadiem, iedzīvotāji ar krievu sarunvalodu ģimenē, privātajā sektorā nodarbinātie, pētījuma dalībnieki ar vidējiem, vidēji 
augstiem vai augstiem ienākumiem, kā arī Vidzemē dzīvojošie. Jāatzīmē, ka respondenti, kuriem pašiem ir atvērts konts, ievērojami biežāk nekā caurmērā tādu 

ieteiktu atvērt arī citiem.



Galvenie secinājumi (IV)
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Respondentiem, kuri norādīja, ka ieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju izmantošanu, lūdza nosaukt iemeslus, kāpēc viņi tā darītu. 62% 

respondentu norādīja, ka ieteiktu, jo pārskaitījumi sanāk lētāk, 53% - ka noteikumi ir izdevīgāki nekā Latvijas komercbankām (piemēram, skaidras naudas 

izmaksai), 41% - ka iespējams saņemt atlaides vai citus bonusus noteiktiem pakalpojumiem vai precēm , 27% - ka pārskaitījumi ir iespējami uz valstīm, ko Latvijas 

komercbankas neapkalpo (piemēram, Krieviju), 27% - ka valsts iestādēm un parādu piedzinējiem nav iespēju kontrolēt, bet 20% atzina, ka to ieteiktu grūtību 

atvērt/ darboties ar kontu Latvijas komercbankās dēļ.

Raksturojot, kāpēc viņi neieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju izmantošanu, 69% to pamatoja ar bažām par drošības pasākumiem (netiek 

garantēta ieguldījumu drošība), 62% atzina, ka pārāk maz zina par šīm sistēmām, 27% - ka ne visi akceptē šo maksājumu sistēmu, 14% - ka kontā nevar ieskaitīt 
skaidru naudu, 14% - ka nav atbalsta pakalpojumu latviešu valodā.



9

1. Attieksme pret finanšu noziegumiem 
un noziedzīgi iegūtu līdzekļu 

legalizāciju



1. Attieksme pret finanšu noziegumiem un noziedzīgi iegūtu līdzekļu 
legalizāciju

Q1. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat? 

10

1.1. Gatavība veikt finanšu noziegumus vai izmantot tajos gūtos labumus 

15.3

7.3

5.7

2.9

24.8

20.3

17.6

6.4

20.0

28.4

24.9

11.0

31.0

34.3

42.0

77.6

8.9

9.6

9.8

2.1

Vajadzības gadījumā es varētu iegādāties kādas akcīzes preces, kā degviela, alkohols,
cigaretes, zinot to, ka tā ir kontrabanda/ tiem ir nelikumīga izcelsme

Es varētu savās interesēs izvairīties no nodokļu nomaksas

Es varētu dot kukuli/ veikt neoficiālus maksājumus savās vai radinieku interesēs, lai
atrisinātu kādu jautājumu/ problēmu

Man nav iebildumu pret narkotisko vielu pirkšanu/ pārdošanu mazos apjomos

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāze: visi respondenti, n=1005



1. Attieksme pret finanšu noziegumiem un noziedzīgi iegūtu līdzekļu 
legalizāciju

Q1. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat? 

11

1.1. Gatavība veikt finanšu noziegumus vai izmantot tajos gūtos labumus 

2021., 2022. un 2023.gada aptauju datu salīdzinājums

15

10

11

7

5

5

6

3

6

3

2

2

25

22

22

20

19

16

18

19

19

6

6

4

20

24

27

28

33

35

25

27

29

11

10

11

31

39

35

34

37

38

42

44

39

78

81

79

9

5

6

10

6

5

10

7

6

2

2

3

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāzes: visi respondenti

Vajadzības gadījumā es varētu iegādāties 

kādas akcīzes preces, kā degviela, 

alkohols, cigaretes, zinot to, ka tā ir 

kontrabanda/ tiem ir nelikumīga izcelsme

Man nav iebildumu pret narkotisko vielu 

pirkšanu/ pārdošanu mazos apjomos

Es varētu savās interesēs izvairīties no 

nodokļu nomaksas

Es varētu dot kukuli/ veikt neoficiālus 

maksājumus savās vai radinieku interesēs, 
lai atrisinātu kādu jautājumu/ problēmu



12

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q1. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram 

no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, 
drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat: 
Vajadzības gadījumā es varētu iegādāties kādas 

akcīzes preces, kā degviela, alkohols, cigaretes, 

zinot to, ka tā ir kontrabanda/ tiem ir nelikumīga 

izcelsme

1. Attieksme pret finanšu 
noziegumiem un noziedzīgi 
iegūtu līdzekļu legalizāciju

1.1. Gatavība veikt finanšu noziegumus vai 
izmantot tajos gūtos labumus 

15

24
7

10
14

15
21
22

6

20
22

11

12
22

15
20

12
19

14

23
15

11
18

11

13
15

19
15
11

24

13
16

17

25

25
25

26
28
23

26
24
22

15
25
25

25
26

25
28

26
27

21

26
32

22
27

17

24
21

35
25
27
23

24
27
23

20

17
23

16
21
21

18
19
23

24
14

24

23
15

20
15

20
21

19

14
19
18
19

26

19
23

19
22
23

15

19
21
21

31

27
35

42
32
35

24
24

36

20
28

34

33
27

32
25

35
26
36

27
26

36
32

43

36
34

22
25

31
26

36
27

31

9

8
10

6
6
6
10
11
14

21
12

7

8
11

9
12

7
8
11

10
10
12

4
4

9
6
6
12
9
12

9
9
8

visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāzes: visi respondenti
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q1. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram 

no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, 
drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat: 
Es varētu savās interesēs izvairīties no nodokļu 

nomaksas

1. Attieksme pret finanšu 
noziegumiem un noziedzīgi 
iegūtu līdzekļu legalizāciju

1.1. Gatavība veikt finanšu noziegumus vai 
izmantot tajos gūtos labumus 

7

13
3

6
7
6

11
10

3

11
9
6

6
10

7
15

5
10

7

11
4
5

9
6

9
5

7
6

6
11

9
6

8

20

24
17

20
20
21

26
22

10

11
19
21

21
21

20
22

16
26

17

19
20
20
20

26

18
25

29
16

23
15

18
21
22

28

29
28

19
35

30
25
25

33

16
24

32

31
24

29
23

31
29

25

24
28
26

39
29

30
28

34
31

27
22

30
28
27

34

26
42

45
32

34
28
32

43

43
38

32

35
33

35
29

40
27
40

33
38

37
27

34

34
35
25

38
31
42

34
36

33

10

9
11

10
6
8
11
12
11

19
10
9

8
13

10
11

9
9
12

14
10
11

4
6

10
7
6
10
14

10

10
9
10

visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāzes: visi respondenti
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q1. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram 

no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, 
drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat: 
Es varētu dot kukuli/ veikt neoficiālus maksājumus 

savās vai radinieku interesēs, lai atrisinātu kādu 

jautājumu/ problēmu

1. Attieksme pret finanšu 
noziegumiem un noziedzīgi 
iegūtu līdzekļu legalizāciju

1.1. Gatavība veikt finanšu noziegumus vai 
izmantot tajos gūtos labumus 

6

9
3

1
4

5
8
9

5

7
8
4

5
7

5
14

5
6

5

8
4

4
4

5

5
4

6
6

4
12

5
6

7

18

20
16

16
18
15

21
19
16

24
17
17

16
20

18
19

14
21

16

17
22

16
17

24

18
15

28
22

16
12

18
19
15

25

23
27

17
26

24
20

29
31

13
23

27

27
22

25
27

27
23
26

22
25

29
32

20

24
24
27
25

29
26

24
26

24

42

40
44

59
45
50

38
29

39

41
40

43

44
37

43
29

45
39

43

39
39

41
43

48

44
47

33
39

41
40

44
40

43

10

9
11

6
7
7
13
15

9

15
12

8

8
13

10
12

9
10
10

14
10
10

5
3

11
10
7
9
10
11

11
9
11

visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāzes: visi respondenti
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q1. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram 

no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, 
drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat: 
Man nav iebildumu pret narkotisko vielu pirkšanu/ 
pārdošanu mazos apjomos

1. Attieksme pret finanšu 
noziegumiem un noziedzīgi 
iegūtu līdzekļu legalizāciju

1.1. Gatavība veikt finanšu noziegumus vai 
izmantot tajos gūtos labumus 

3

5
1

10
5

3
2
1

4
3

3

3
3

3
1

3
3

3

3
2

2
6

4

5
4

2
1
2

5
1

3

6

9
4

10
13

9
4
3
2

7
5
7

8
4

7
3

4
9

5

4
6

8
9

11

8
7
9
5
3
5

8
7
4

11

11
11

25
17

9
7
10

5

9
11
11

12
9

11
7

9
14

8

8
9
13
14

10

12
13
14

10
8
8

12
10
11

78

73
82

52
63
77
85

85
91

77
77
78

76
81

77
88

82
73

82

81
80
75

71
72

74
74
73
83

84
86

74
79
80

2

2
2

3
2
2
3
1
2

4
3
1

2
3

2
1

2
1
3

3
3
2
1
3

2
2
2
1
3
2

2
2
2

visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāzes: visi respondenti



1. Attieksme pret finanšu noziegumiem un noziedzīgi iegūtu līdzekļu 
legalizāciju

Q2. Vai Jūs ziņotu atbildīgajām iestādēm, ja Jūsu rīcībā būtu informācija, ka Jūsu radinieks vai paziņa ir iesaistīts … ? 

16

1.2. Gatavība ziņot atbildīgajām iestādēm par radinieku vai paziņu saistībā ar liela apmēra noziegumiem 

28.9

17.2

11.3

9.8

27.5

23.3

17.0

16.0

11.7

18.5

23.4

23.0

13.2

16.7

22.6

27.9

18.7

24.2

25.7

23.4

… liela apmēra narkotisko vielu kontrabandā un nelikumīgā apritē

… liela apmēra koruptīvās darbībās

… liela apmēra nodokļu nemaksāšanā

… liela apmēra akcīzes preču kontrabandā un nelikumīgā apritē

% Ziņotu Drīzāk ziņotu Drīzāk neziņotu Neziņotu Nezinu

Bāze: visi respondenti, n=1005



1. Attieksme pret finanšu noziegumiem un noziedzīgi iegūtu līdzekļu 
legalizāciju

Q2. Vai Jūs ziņotu atbildīgajām iestādēm, ja Jūsu rīcībā būtu informācija, ka Jūsu radinieks vai paziņa ir iesaistīts … ? 

17

1.2. Gatavība ziņot atbildīgajām iestādēm par radinieku vai paziņu saistībā ar liela apmēra noziegumiem 

2021., 2022. un 2023.gada aptauju datu salīdzinājums

29

30

29

17

20

19

11

14

13

10

12

9

28

28

28

23

27

24

17

24

21

16

24

20

12

16

17

19

22

23

23

26

28

23

27

32

13

10

12

17

12

15

23

15

19

28

16

21

19

16

15

24

19

19

26

21

19

23

21

19

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

Ziņotu Drīzāk ziņotu Drīzāk neziņotu Neziņotu Nezinu

Bāzes: visi respondenti

… liela apmēra akcīzes preču 

kontrabandā un nelikumīgā apritē

… liela apmēra narkotisko vielu 

kontrabandā un nelikumīgā apritē

… liela apmēra koruptīvās darbībās

… liela apmēra nodokļu nemaksāšanā
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q2. Vai Jūs ziņotu atbildīgajām iestādēm, ja Jūsu 

rīcībā būtu informācija, ka Jūsu radinieks vai paziņa ir 

iesaistīts ...

… liela apmēra narkotisko vielu kontrabandā un 

nelikumīgā apritē

1. Attieksme pret finanšu 
noziegumiem un noziedzīgi 
iegūtu līdzekļu legalizāciju

1.2. Gatavība ziņot atbildīgajām iestādēm 
par radinieku vai paziņu saistībā ar liela 
apmēra noziegumiem 

29

28
30

33
29

35
26

20
34

33
28

30

30
25

29
32

33
25

32

28
29

28
38

28

30
32

29
24

26
29

30
28
29

28

24
31

26
33

27
25
26
28

35
26
28

31
23

28
21

28
27
27

22
23

33
24

33

24
29

22
32
34

26

24
29
28

12

13
10

10
11
10
11

15
12

12
11
12

13
10

12
8

11
14

9

18
12
11
9
14

10
11

16
15
13

10

10
12
13

13

16
11

18
12
13

20
14

5

10
15
12

10
20

13
21

11
16

12

12
12

12
16
11

16
11

15
11
11

13

16
12
11

19

19
19

13
15
16
18

26
22

11
21

18

16
23

19
18

18
19
20

21
23

18
13
15

20
18
18
19

15
21

20
18
18

visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Ziņotu Drīzāk ziņotu Drīzāk neziņotu Neziņotu Nezinu

Bāzes: visi respondenti
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q2. Vai Jūs ziņotu atbildīgajām iestādēm, ja Jūsu 

rīcībā būtu informācija, ka Jūsu radinieks vai paziņa ir 

iesaistīts ...

… liela apmēra koruptīvās darbībās

1. Attieksme pret finanšu 
noziegumiem un noziedzīgi 
iegūtu līdzekļu legalizāciju

1.2. Gatavība ziņot atbildīgajām iestādēm 
par radinieku vai paziņu saistībā ar liela 
apmēra noziegumiem 
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visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Ziņotu Drīzāk ziņotu Drīzāk neziņotu Neziņotu Nezinu

Bāzes: visi respondenti
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q2. Vai Jūs ziņotu atbildīgajām iestādēm, ja Jūsu 

rīcībā būtu informācija, ka Jūsu radinieks vai paziņa ir 

iesaistīts ...

… liela apmēra nodokļu nemaksāšanā

1. Attieksme pret finanšu 
noziegumiem un noziedzīgi 
iegūtu līdzekļu legalizāciju

1.2. Gatavība ziņot atbildīgajām iestādēm 
par radinieku vai paziņu saistībā ar liela 
apmēra noziegumiem 
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visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Ziņotu Drīzāk ziņotu Drīzāk neziņotu Neziņotu Nezinu

Bāzes: visi respondenti
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q2. Vai Jūs ziņotu atbildīgajām iestādēm, ja Jūsu 

rīcībā būtu informācija, ka Jūsu radinieks vai paziņa ir 

iesaistīts ...

… liela apmēra akcīzes preču kontrabandā un 

nelikumīgā apritē

1. Attieksme pret finanšu 
noziegumiem un noziedzīgi 
iegūtu līdzekļu legalizāciju

1.2. Gatavība ziņot atbildīgajām iestādēm 
par radinieku vai paziņu saistībā ar liela 
apmēra noziegumiem 
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vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Ziņotu Drīzāk ziņotu Drīzāk neziņotu Neziņotu Nezinu

Bāzes: visi respondenti
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2. Priekšstati par naudas atmazgāšanu un 
citiem finanšu noziegumiem



2. Priekšstati par naudas atmazgāšanu un citiem finanšu noziegumiem
Q3A. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat? 
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3.9

20.6

12.7

13.8

32.4

27.3

25.9

20.9

45.8

38.4

15.6

6.9

18.0

Naudas atmazgāšana notiek tikai caur bankām un citām finanšu iestādēm

Mani neietekmē tas, ka uzņēmumi nemaksā nodokļus vai darba samaksu daļēji veic 
neoficiāli (“aplokšņu algas”)

Es vai kāds manas ģimenes loceklis pats neapzinoties varētu tikt iesaistīts naudas
atmazgāšanā

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāze: visi respondenti, n=1005



2. Priekšstati par naudas atmazgāšanu un citiem finanšu noziegumiem
Q3A. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat? 

24

2021., 2022. un 2023.gada aptauju datu salīdzinājums

*2021.gada aptaujā atbilžu varianta formulējums bija "Naudas atmazgāšana notiek caur bankām un citām finanšu iestādēm". 
**2021., 2022.gada aptaujās atbilžu varianta formulējums bija "Es vai kāds manas ģimenes loceklis neapzinoties varētu tikt iesaistīts naudas atmazgāšanā". 
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2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2021. (n=1118)

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāzes: visi respondenti

Naudas atmazgāšana notiek tikai caur 

bankām un citām finanšu iestādēm*  

Mani neietekmē tas, ka uzņēmumi 
nemaksā nodokļus vai darba samaksu 

daļēji veic neoficiāli (“aplokšņu algas”)

Es vai kāds manas ģimenes loceklis pats 

neapzinoties varētu tikt iesaistīts naudas 

atmazgāšanā**
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q3A. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram 

no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, 
drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat:
Naudas atmazgāšana notiek tikai caur bankām un 

citām finanšu iestādēm 

2. Priekšstati par naudas 
atmazgāšanu un citiem 
finanšu noziegumiem
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visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāzes: visi respondenti
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q3A. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram 

no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, 
drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat:
Mani neietekmē tas, ka uzņēmumi nemaksā 

nodokļus vai darba samaksu daļēji veic neoficiāli 
(“aplokšņu algas”)

2. Priekšstati par naudas 
atmazgāšanu un citiem 
finanšu noziegumiem
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visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)
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respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
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Vidzeme (n=87)
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Zemgale (n=121)
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Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Nezinu

Bāzes: visi respondenti
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q3A. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram 

no zemāk minētajiem izteikumiem – pilnībā piekrītat, 
drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai pilnībā 

nepiekrītat:
Es vai kāds manas ģimenes loceklis pats 

neapzinoties varētu tikt iesaistīts naudas 

atmazgāšanā 

2. Priekšstati par naudas 
atmazgāšanu un citiem 
finanšu noziegumiem
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2.1. Uzskati par dažādu grupu iesaistīšanos naudas atmazgāšanā 

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri sniedza konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums).
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2. Priekšstati par naudas atmazgāšanu un citiem finanšu noziegumiem

Q4. Kuras no šīm darbībām, Jūsuprāt, ir likuma pārkāpumi?
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2.2. Uzskati par likuma pārkāpumiem 

*Tā kā katrs respondents varēja norādīt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
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2.2. Uzskati par likuma pārkāpumiem 

*Tā kā katrs respondents varēja norādīt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

**2022.gada aptaujā atbilžu varianta formulējums bija "Iegādāties motociklu skaidrā naudā par 4 tūkstošiem eiro".
***2023.gada aptaujā šis atbilžu variants netika piedāvāts.
****2023.gada aptaujā šie atbilžu varianti tika piedāvāti pirmo reizi.
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2.3. Naudas atmazgāšanas saistība ar citiem noziegumiem 

*Tā kā katrs respondents varēja norādīt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
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2.3. Naudas atmazgāšanas saistība ar citiem noziegumiem 

*Tā kā katrs respondents varēja norādīt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

**2022.gada aptaujā šis atbilžu variants tika piedāvāts pirmo reizi.
***2023.gada aptaujā šis atbilžu variants netika piedāvāts.
****2023.gada aptaujā šie atbilžu varianti tika piedāvāti pirmo reizi.
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Q6. Vai Jūs redzat nepieciešamību cīnīties ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, lai nepieļautu …?
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2.4. Uzskati par nepieciešamību cīnīties ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju 
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Q14. Kā Jūs vērtējat Latvijas panākumus cīņā pret noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, vai esošā situācija ir…
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2.4. Uzskati par nepieciešamību cīnīties ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju 
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Q12. Domājot par banku prasībām pēdējo 3 gadu laikā, kā Jūs vērtējat banku aktivitātes cīņā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, cik lielā 

mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem?
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2.5. Uzskati par banku aktivitātēm cīņā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju 
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Šīs prasības ir pasliktinājušas banku pakalpojumu kvalitāti

Mani ir skārušas banku prasības (piem., nevarēju izņemt/ iemaksāt tik daudz skaidras
naudas, cik vēlējos, netika veikts savlaicīgs pārskaitījums, bija jāaizpilda anketa)

% Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Grūti pateikt

Bāze: visi respondenti, n=1005



39

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q12. Domājot par banku prasībām pēdējo 3 gadu 

laikā, kā Jūs vērtējat banku aktivitātes cīņā ar 

noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, cik lielā mērā 

Jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem:

Es zinu, kuras no banku prasībām ir tāpēc, lai 

cīnītos ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju

2. Priekšstati par naudas 
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q12. Domājot par banku prasībām pēdējo 3 gadu 

laikā, kā Jūs vērtējat banku aktivitātes cīņā ar 

noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, cik lielā mērā 

Jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem:

Banku aktivitātes atbilst mērķim – mazināt 
noziedzīgi iegūto līdzekļu legalizāciju
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noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju 
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q12. Domājot par banku prasībām pēdējo 3 gadu 

laikā, kā Jūs vērtējat banku aktivitātes cīņā ar 

noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, cik lielā mērā 

Jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem:

Šīs prasības ir pasliktinājušas banku pakalpojumu 

kvalitāti

2. Priekšstati par naudas 
atmazgāšanu un citiem 
finanšu noziegumiem

2.5. Uzskati par banku aktivitātēm cīņā ar 
noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju 
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q12. Domājot par banku prasībām pēdējo 3 gadu 

laikā, kā Jūs vērtējat banku aktivitātes cīņā ar 

noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, cik lielā mērā 

Jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem:

Mani ir skārušas banku prasības (piem., nevarēju 

izņemt/ iemaksāt tik daudz skaidras naudas, cik 

vēlējos, netika veikts savlaicīgs pārskaitījums, bija 

jāaizpilda anketa)

2. Priekšstati par naudas 
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finanšu noziegumiem

2.5. Uzskati par banku aktivitātēm cīņā ar 
noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju 
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2. Priekšstati par naudas atmazgāšanu un citiem finanšu noziegumiem

Q13. Kam, Jūsuprāt, ir galvenā ietekme uz to, kādus un cik stingrus pasākumus, norādot uz cīņu ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, ievieš 

Latvijas komercbankas? 

43

2.5. Uzskati par banku aktivitātēm cīņā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju 

*Kategorijā "Kādam citam" ietilpst: "ASV (t.sk. vēstniekam, valdībai, finanšu iestādēm)" (minēts 23 reizes); "ES prasības, vadlīnijas, direktīvas" (minēts 11 reizes); "ECB" (minēts 4 reizes); "FKTK"

(minēts 4 reizes); "Starptautiskām finanšu uzraudzības iestādēm" (minēts 2 reizes); "AML" (minēts 1 reizi); "citu valstu prasībām" (minēts 1 reizi); "deep state" (minēts 1 reizi); "ietekmes

grupējumiem" (minēts 1 reizi); "kādam dīvainam, neizglītotam radījumam ar neierobežotu varu" (minēts 1 reizi); "klientam" (minēts 1 reizi); "KNAB" (minēts 1 reizi); "Lembergam" (minēts 1 reizi);

"likumiem" (minēts 1 reizi); "Moneywall" (minēts 1 reizi); "neatkarīgai grupai, kura nav saistīta ar bankām" (minēts 1 reizi); "OECD" (minēts 1 reizi); "Pasaules bankai" (minēts 1 reizi); "SVF" (minēts
1 reizi); "VID" (minēts 1 reizi).
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3. Priekšstati par Finanšu izlūkošanas 
dienesta funkcijām



3. Priekšstati par Finanšu izlūkošanas dienesta funkcijām
Q8. Kā Jūs domājat, vai Finanšu izlūkošanas dienests (FID) veic vai neveic katru no tālāk uzskaitītajām darbībām…? 

45

54.6

53.6

45.7

41.0

23.4

18.4

9.9

10.1

14.4

13.9

32.4

30.7

35.5

36.3

39.9

45.1

44.2

50.9

0 20 40 60 80 100

Apkopo un analizē banku ziņojumus par aizdomīgiem darījumiem

Sniedz informāciju izmeklēšanas iestādēm, prokuratūrai un tiesai naudas
atmazgāšanas novēršanai un atklāšanai

Uzrauga kredītiestādes naudas atmazgāšanas jomā

Izstrādā pētījumus un metodiskos materiālus par naudas atmazgāšanas riskiem un
tendencēm

Konfiscē noziedzīgi iegūtus līdzekļus

Nosaka, kuriem banku klientiem būtu jāaizver konti
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Bāze: visi respondenti, n=1005



3. Priekšstati par Finanšu izlūkošanas dienesta funkcijām
Q8. Kā Jūs domājat, vai Finanšu izlūkošanas dienests (FID) veic vai neveic katru no tālāk uzskaitītajām darbībām…? 

46

2022. un 2023.gada aptauju datu salīdzinājums

*2022.gada aptaujā atbilžu varianta formulējums bija "Sniedz izmeklēšanas iestādēm, prokuratūrai un tiesai informāciju naudas atmazgāšanas novēršanai un atklāšanai".

Atbildes "Veic" minēšanas biežums
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Sniedz informāciju izmeklēšanas iestādēm, prokuratūrai un tiesai naudas
atmazgāšanas novēršanai un atklāšanai*

Uzrauga kredītiestādes naudas atmazgāšanas jomā

Izstrādā pētījumus un metodiskos materiālus par naudas atmazgāšanas
riskiem un tendencēm

Konfiscē noziedzīgi iegūtus līdzekļus

Nosaka, kuriem banku klientiem būtu jāaizver konti
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4. Uzticēšanās valsts iestādēm finanšu 
noziegumu apkarošanā



4. Uzticēšanās valsts iestādēm finanšu noziegumu apkarošanā
Q7. Cik lielā mērā Jūs uzticaties vai neuzticaties katrai no zemāk uzskaitītajām iestādēm finanšu noziegumu apkarošanā? Vai Jūs tai pilnībā 

uzticaties, drīzāk uzticaties, drīzāk neuzticaties vai nemaz neuzticaties? 

48

*Reitings atspoguļo vērtējumu uzticos/neuzticos  īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk uzticos/drīzāk neuzticos minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā 

uzticos/pilnībā neuzticos minēšanas biežums - ar koeficientu 1.
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Bāze: visi respondenti, n=1005
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4. Uzticēšanās valsts iestādēm finanšu noziegumu apkarošanā
Q7. Cik lielā mērā Jūs uzticaties vai neuzticaties katrai no zemāk uzskaitītajām iestādēm finanšu noziegumu apkarošanā? Vai Jūs tai pilnībā 

uzticaties, drīzāk uzticaties, drīzāk neuzticaties vai nemaz neuzticaties? 

49

2022. un 2023.gada aptauju datu salīdzinājums**

*Reitings atspoguļo vērtējumu uzticos/neuzticos  īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk uzticos/drīzāk neuzticos minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā 

uzticos/pilnībā neuzticos minēšanas biežums - ar koeficientu 1.

**2022.gada aptaujā jautājuma formulējums bija "Cik lielā mērā Jūs uzticaties vai neuzticaties šādām iestādēm finanšu noziegumu apkarošanā? Vai jūs tām pilnībā uzticaties, drīzāk uzticaties,

drīzāk neuzticaties vai nemaz neuzticaties?".
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13

7

13

9

19

10

21

15

15

7

4

3

9

7

8

8

6

5

4

4

20

21

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

2023. (n=1005)

2022. (n=1038)

% Pilnībā uzticos Drīzāk uzticos Drīzāk neuzticos Nemaz neuzticos Nezinu

Bāzes: visi respondenti

Valsts policija

Prokuratūra

Korupcijas novēršanas un 
apkarošanas birojs (KNAB)

Finanšu izlūkošanas dienests (FID)

Valsts ieņēmumu dienests (VID)

Tiesa 

3.1

5.5

2.7

16.5

2.5

15.0

-2.6

15.0

-12.1

-3.0

0.7

17.5

Reitings*
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q7. Cik lielā mērā Jūs uzticaties vai neuzticaties katrai 

no zemāk uzskaitītajām iestādēm finanšu noziegumu 

apkarošanā? Vai Jūs tai pilnībā uzticaties, drīzāk 

uzticaties, drīzāk neuzticaties vai nemaz neuzticaties: 

Finanšu izlūkošanas dienests (FID)

4. Uzticēšanās valsts iestādēm 
finanšu noziegumu apkarošanā

*Reitings atspoguļo vērtējumu uzticos/neuzticos  īpatsvaru starpību, kur 

vērtējumu drīzāk uzticos/drīzāk neuzticos minēšanas biežums (%) ir 

reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā uzticos/pilnībā neuzticos 

minēšanas biežums - ar koeficientu 1.
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7
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7

9

9
6

11

36

32
40

35
38
38
33

37
33

18
30

41

41
28

37
20

48
29

35

33
32
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34

9
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21
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6
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19
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14
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20

17
22

20
22
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18
17
23
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21
20

18
23

19
27

16
22
20

21
25

15
20

11

22
17
17
19
22
20

22
20

16

visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Pilnībā uzticos Drīzāk uzticos Drīzāk neuzticos Nemaz neuzticos Nezinu

Bāzes: visi respondenti

0.7

-7.2
8.2

24.5
6.9

-0.4
-7.8
-4.7
-0.8

-10.3
-8.5

7.1

11.0
-16.3

2.9
-27.0

14.6
-8.4

1.8

-7.4
-0.9

4.5
6.8
9.0

-1.3
4.4
11.9

-0.3
0.1

-6.2

-1.3
0.1
4.9

Reitings*
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5. Uzskati par ārvalstu maksājumu 
pakalpojumu sniedzējiem



5. Uzskati par ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzējiem
Q11. Vai Jums pašam/-ai ir atvērts konts kādā no ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju sistēmām (piemēram, Revolut, Paysera, Wise)?

52

29.1

2.1

7.7

2.2

57.3

45.1

5.8

1.7 48.9

Privātais konts

Uzņēmuma konts

Jā, ir atvērts
Nē, nav, bet plānoju tādu atvērt tuvākajā laikā
Nē, nav, un tuvākajā laikā neplānoju tādu atvērt
Grūti pateikt
Neattiecas

Bāze: respondenti, kuri zina ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju (piem,. Revolut, Paysera, Wise), n=868
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q11. Vai Jums pašam/-ai ir atvērts konts kādā no ārvalstu 

maksājumu pakalpojumu sniedzēju sistēmām (piemēram, 
Revolut, Paysera, Wise):

Privātais konts

5. Uzskati par ārvalstu maksājumu 
pakalpojumu sniedzējiem

29

35
24

45
33
35

27
23

14

25
31
29

27
33

29
34

25
36

21

18
35
35

27
35

33
26

25
29

29
26

33
28

25

8

9
7

8
9

6
9
8
7

8
9
7

8
8

8
8

7
8
8

9
11
10
9
6

8
8
8

4
10
7

8
8
8

57

51
64

44
55
54

60
59

71

68
53

59

61
52

58
50

62
50

64

66
47
52

61
53

53
62
63

60
53

59

53
59
61

6

6
6

3
3
5
5
10
8

0
8

5

5
8

6
8

6
5
7

7
8

3
3
6

6
4
4
7
9
7

6
5
7

visi respondenti (n=868)

vīrieši (n=431)
sievietes (n=437)

18 - 24 g.v. (n=65)
25 - 34 g.v. (n=160)
35 - 44 g.v. (n=204)
45 - 54 g.v. (n=178)
55 - 64 g.v. (n=156)

65 g.v. un vairāk (n=105)

pamatizglītība (n=24)
vidējā izglītība (n=303)

augstākā izglītība (n=541)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=537)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=316)

LR pilsoņi (n=807)
respondenti bez LR pilsonības (n=61)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=254)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=413)

nestrādājošie (n=188)

zemi ienākumi (n=125)
vidēji zemi ienākumi (n=131)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=116)

augsti ienākumi (n=139)

Rīga (n=301)
Pierīga (n=178)
Vidzeme (n=77)

Kurzeme (n=103)
Zemgale (n=105)

Latgale (n=104)

Rīga (n=301)
cita pilsēta (n=378)

lauki (n=189)

Jā, ir atvērts
Nē, nav, bet plānoju tādu atvērt tuvākajā laikā
Nē, nav, un tuvākajā laikā neplānoju tādu atvērt
Grūti pateikt

Bāzes: respondenti, kuri zina ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju (piem,. Revolut, Paysera, Wise)
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q11. Vai Jums pašam/-ai ir atvērts konts kādā no ārvalstu 

maksājumu pakalpojumu sniedzēju sistēmām (piemēram, 
Revolut, Paysera, Wise): 

Uzņēmuma konts

5. Uzskati par ārvalstu maksājumu 
pakalpojumu sniedzējiem
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3
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3

0
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46
50

42
53
55

50
43

46
49

41
55
57

50

46
52

47

visi respondenti (n=868)

vīrieši (n=431)
sievietes (n=437)

18 - 24 g.v. (n=65)
25 - 34 g.v. (n=160)
35 - 44 g.v. (n=204)
45 - 54 g.v. (n=178)
55 - 64 g.v. (n=156)

65 g.v. un vairāk (n=105)

pamatizglītība (n=24)
vidējā izglītība (n=303)

augstākā izglītība (n=541)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=537)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=316)

LR pilsoņi (n=807)
respondenti bez LR pilsonības (n=61)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=254)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=413)

nestrādājošie (n=188)

zemi ienākumi (n=125)
vidēji zemi ienākumi (n=131)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=116)

augsti ienākumi (n=139)

Rīga (n=301)
Pierīga (n=178)
Vidzeme (n=77)

Kurzeme (n=103)
Zemgale (n=105)

Latgale (n=104)

Rīga (n=301)
cita pilsēta (n=378)

lauki (n=189)

Jā, ir atvērts
Nē, nav, bet plānoju tādu atvērt tuvākajā laikā
Nē, nav, un tuvākajā laikā neplānoju tādu atvērt
Grūti pateikt
Neattiecas

Bāzes: respondenti, kuri zina ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju (piem,. Revolut, Paysera, Wise)



5. Uzskati par ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzējiem
Q9. Vai Jūs ieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju (piemēram, Revolut, Paysera, Wise) izmantošanu?

55

Noteikti ieteiktu
16.3%

Drīzāk ieteiktu
25.7%

Drīzāk neieteiktu
12.8% Noteikti neieteiktu

3.3%

Grūti pateikt
28.2%

Nezinu, kas tas ir
13.6%

Bāze: visi respondenti, n=1005
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Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

Q9. Vai Jūs ieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu 

sniedzēju (piemēram, Revolut, Paysera, Wise) izmantošanu?

5. Uzskati par ārvalstu maksājumu 
pakalpojumu sniedzējiem
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33

30
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7
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31
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19

11

14
14

13
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14
8

23

15
19

15
9
8

12
13
12
15
13

19

12
13
17

visi respondenti (n=1005)

vīrieši (n=485)
sievietes (n=520)

18 - 24 g.v. (n=69)
25 - 34 g.v. (n=164)
35 - 44 g.v. (n=219)
45 - 54 g.v. (n=202)
55 - 64 g.v. (n=198)

65 g.v. un vairāk (n=153)

pamatizglītība (n=27)
vidējā izglītība (n=373)

augstākā izglītība (n=605)

latviešu sarunvaloda ģimenē (n=622)
krievu sarunvaloda ģimenē (n=367)

LR pilsoņi (n=931)
respondenti bez LR pilsonības (n=74)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=294)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=451)

nestrādājošie (n=245)

zemi ienākumi (n=147)
vidēji zemi ienākumi (n=161)

vidēji ienākumi (n=131)
vidēji augsti ienākumi (n=127)

augsti ienākumi (n=151)

Rīga (n=341)
Pierīga (n=205)
Vidzeme (n=87)

Kurzeme (n=122)
Zemgale (n=121)

Latgale (n=129)

Rīga (n=341)
cita pilsēta (n=436)

lauki (n=228)

% Noteikti ieteiktu Drīzāk ieteiktu Drīzāk neieteiktu Noteikti neieteiktu Grūti pateikt Nezinu, kas tas ir

Bāzes: visi respondenti



5. Uzskati par ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzējiem
Q9. Vai Jūs ieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju (piemēram, Revolut, Paysera, Wise) izmantošanu?

57

Atbildes atkarībā no tā, vai pašam/-ai ir atvērts konts*

*Atbildes uz jautājumu "Q11. Vai Jums pašam/-ai ir atvērts konts kādā no ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju sistēmām (piemēram, Revolut, Paysera, Wise)?".

**Respondentu skaits nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.

42

34

6

23

42

13

38

42

24

26

29

28

7

8

21

12

10

20

1

6

10

5

6

12

17

44

29

15

33

Jā, ir atvērts (n=251)

Nē, nav, bet plānoju tādu atvērt tuvākajā laikā (n=67)

Nē, nav, un tuvākajā laikā neplānoju tādu atvērt (n=499)

Jā, ir atvērts (n=18)**

Nē, nav, bet plānoju tādu atvērt tuvākajā laikā (n=19)**

Nē, nav, un tuvākajā laikā neplānoju tādu atvērt (n=392)

% Noteikti ieteiktu Drīzāk ieteiktu Drīzāk neieteiktu Noteikti neieteiktu Grūti pateikt

Bāzes: respondenti, kuri zina ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju (piem,. Revolut, Paysera, Wise)

Privātais konts

Uzņēmuma konts



5. Uzskati par ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzējiem
Q10A. Lūdzu, raksturojiet galvenos iemeslus, kāpēc Jūs ieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu (piemēram, Revolut, Paysera, Wise) 

izmantošanu! 
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*Tā kā katrs respondents varēja norādīt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

**Kategorijā "Cits" ietilpst: "ātrāk un ērtāk izmantot dažādās dzīves situācijās (piemēram, ceļojot uz ārvalstīm)" (minēts 8 reizes); "sniedz vairāk pakalpojumus" (minēts 2 reizes); "bija laba 

pieredze" (minēts 1 reizi); "darbojas ārzemju platformās" (minēts 1 reizi); "draudzīgāka un ērtāk sasniedzama klientu apkalpošana, vieglāk nopirkt/pārdot kriptovalūtu caur P2P" (minēts 1 reizi); "es 

neuzticos Latvijas komercbankām. Ja būtu iespējams atvērt kontu Latvijas Valsts bankā, es izvēlētos to" (minēts 1 reizi); "konkurence stimulē tirgus attīstību" (minēts 1 reizi); "konta un kartes 

izmaksas ir lētākas nekā bankām" (minēts 1 reizi); "labāka lietotne telefonam, sekošana konta bilance sadalīta pēc tēriņu kategorijām" (minēts 1 reizi); "papildus iespējas, piemēram, kopīgs 

krājkonts ar draugiem mūsu pasākumam" (minēts 1 reizi); "šķiet drošāki. Mazinās risks, ka bankas dati tiks nozagti" (minēts 1 reizi); "uzticība citām ES regulētām iestādēm" (minēts 1 reizi); "var 

izmantot kā papildu maku vai krājkasīti. Bez komisijas maksas" (minēts 1 reizi).

61.6

52.7

40.5

27.4

26.8

19.6

5.0

7.1

0 15 30 45 60 75

Pārskaitījumi sanāk lētāk

Noteikumi ir izdevīgāki nekā Latvijas komercbankām (piemēram, skaidras
naudas izmaksai)

Iespējams saņemt atlaides vai citus bonusus noteiktiem pakalpojumiem
vai precēm

Pārskaitījumi ir iespējami uz valstīm, ko Latvijas komercbankas neapkalpo
(piemēram, Krieviju)

Valsts iestādēm un parādu piedzinējiem nav iespēju kontrolēt

Bija grūtības atvērt/ darboties ar kontu Latvijas komercbankās

Cits**

Grūti pateikt

%

%

Bāze: respondenti, kuri ieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju izmantošanu, n=421



5. Uzskati par ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzējiem
Q10B. Lūdzu, raksturojiet galvenos iemeslus, kāpēc Jūs neieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu (piemēram, Revolut, Paysera, Wise) 

izmantošanu!
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*Tā kā katrs respondents varēja norādīt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
**Kategorijā "Cits" ietilpst: "peļņu gūst ārvalstu kompānijas" (minēts 3 reizes); "komisijas maksas" (minēts 1 reizi); "tas pats, kas Latvijas banka, tad kāpēc tās izmantot, ja tās nav Latvijas" 

(minēts 1 reizi). 

68.6

61.5

27.1

14.4

14.3

3.2

2.0

0 15 30 45 60 75

Bažas par drošības pasākumiem (netiek garantēta
ieguldījumu drošība)

Pārāk maz zinu par šīm sistēmām

Ne visi akceptē šo maksājumu sistēmu

Kontā nevar ieskaitīt skaidru naudu

Nav atbalsta pakalpojumu latviešu valodā

Cits**

Grūti pateikt

%

%

Bāze: respondenti, kuri neieteiktu ārvalstu maksājumu pakalpojumu sniedzēju izmantošanu, n=162
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Pielikumi



Aptaujā izmantotā anketa (I)
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Aptaujā izmantotā anketa (II)
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Aptaujā izmantotā anketa (III)
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Aptaujā izmantotā anketa (IV)
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Aptaujā izmantotā anketa (V)
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Aptaujā izmantotā anketa (VI)
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Aptaujā izmantotā anketa (VII)

67



Procentuālais atbilžu 
sadalījums (%)

Respondentu skaits [ N ] =

 

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1500 2000 2500

1  vai  99 1.9 1.4 1.1 1.0 0.9 0.8 0.7 0.7 0.6 0.6 0.6 0.5 0.5 0.4 0.4

2  vai  98 2.7 1.9 1.6 1.4 1.2 1.1 1.0 1.0 0.9 0.9 0.8 0.8 0.7 0.6 0.5

4  vai  96 3.8 2.7 2.2 1.9 1.7 1.6 1.5 1.4 1.3 1.2 1.2 1.1 1.0 0.9 0.8

6  vai  94 4.7 3.3 2.7 2.3 2.0 1.9 1.8 1.7 1.6 1.5 1.4 1.3 1.2 1.0 0.9

8  vai  92 5.3 3.8 3.1 2.7 2.4 2.2 2.0 1.9 1.8 1.7 1.6 1.5 1.4 1.2 1.1

10  vai  90 5.9 4.2 3.4 2.9 2.6 2.4 2.2 2.0 2.0 1.9 1.8 1.7 1.5 1.3 1.2

12  vai  88 6.4 4.5 3.7 3.2 2.9 2.6 2.4 2.3 2.1 2.0 1.9 1.8 1.6 1.4 1.3

15  vai  85 7.0 5.0 4.0 3.5 3.1 2.9 2.6 2.5 2.3 2.2 2.1 2.0 1.8 1.6 1.4

18  vai  82 7.5 5.3 4.4 3.8 3.4 3.0 2.9 2.7 2.5 2.4 2.3 2.2 1.9 1.7 1.5

20  vai  80 7.8 5.5 4.5 3.9 3.5 3.2 3.0 2.8 2.6 2.5 2.4 2.3 2.0 1.8 1.6

22  vai  78 8.1 5.7 4.7 4.1 3.6 3.3 3.1 2.9 2.7 2.6 2.5 2.4 2.1 1.8 1.6

25  vai  75 8.5 6.0 4.9 4.2 3.8 3.5 3.2 3.0 2.8 2.7 2.6 2.5 2.2 1.9 1.7

28  vai  72 8.8 6.2 5.1 4.4 3.9 3.6 3.3 3.1 2.9 2.8 2.7 2.5 2.3 2.0 1.8

30  vai  70 9.0 6.4 5.2 4.5 4.0 3.7 3.4 3.2 3.0 2.8 2.7 2.6 2.3 2.0 1.8

32  vai  68 9.1 6.5 5.3 4.6 4.1 3.7 3.5 3.2 3.1 2.9 2.8 2.6 2.4 2.1 1.8

35  vai  65 9.4 6.6 5.4 4.7 4.2 3.8 3.5 3.3 3.1 3.0 2.8 2.7 2.4 2.1 1.9

40  vai  60 9.6 6.8 5.5 4.8 4.3 3.9 3.6 3.4 3.2 3.0 2.9 2.8 2.5 2.2 1.9

45  vai  55 9.8 6.9 5.6 4.9 4.4 4.0 3.7 3.5 3.3 3.1 2.9 2.8 2.5 2.2 2.0

50  vai  50 9.8 6.9 5.7 4.9 4.4 4.0 3.7 3.5 3.3 3.1 3.0 2.8 2.5 2.2 2.0

Pētījuma rezultātos vienmēr pastāv zināma statistiskās kļūdas varbūtība. Analizējot un interpretējot pētījumā iegūtos rezultātus, to 
vajadzētu ņemt vērā. Tās atšķirības, kuras iekļaujas statistiskās kļūdas robežās jeb ir mazākas par to, var uzskatīt par nenozīmīgām. 

Statistiskās kļūdas novērtēšanas tabula

PĒTĪJUMA REZULTĀTU STATISTIKĀS KĻŪDAS NOVĒRTĒŠANAS TABULA (ar 95% varbūtību)

Lai noteiktu statistisko mērījuma kļūdu, ir jāzina respondentu skaits attiecīgajā grupā un rezultāts procentos. Izmantojot šos 
lielumus, tabulas attiecīgajā iedaļā var atrast statistiskās mērījuma kļūdas robežas +/- procentos ar 95% varbūtību.
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